

同学会，如何寻觅曾经的真情

北大教授陈平原： 一辈子的路 很可能取决于语文

得读书认真思考。

今人读书如投资，都希望收益最大化。可这一思路，明显不适合语文教学。实际上，学语文没什么捷径可走，首先是有兴趣，然后就是多读书、肯思考、勤写作，这样，语文就一定能学好。

“经典阅读”与“快乐阅读” 并不截然对立

为何先说“学”，再说“教”？因本国语文的学习，很大程度靠学生自觉。所谓“师傅领进门，修行靠个人”，在这门课上表现特别突出。教师能做的，主要是调动阅读热情，再略为引点方向。若学生没兴趣，即便老师你终日口吐莲花，也是不管用的。

说到语文学习的乐趣，必须区分两种不同的阅读快感：一是诉诸直觉，来得快，去得快；一是含英咀华，来得迟，去得迟。“经典阅读”与“快乐阅读”，二者并不截然对立。我只是强调教学中如何培养学生“发现的目光”。发现什么？发现表面上平淡无奇的字里行间所蕴涵着的汉语之美、文章之美、人性之美以及大自然之美。而这种“发现”的能力，并非自然而然形成，而是需要长期的训练与培育。这方面，任课教师的“精彩演出”与“因势利导”，都很重要。

讲课是一门艺术，课堂即舞台，单有演讲者的“谈吐自如”远远不够，还必须有听讲者的“莫逆于心”，这才是理想状态。我特别担心慕课风行的结果，使得第一线的语文教师偷懒或丧失信心，自觉地降格为某名校名师的助教。别的课我不懂，但深知语文课不能对着空气讲，“现场感”很重要，必须盯着学生们的眼睛，时刻与之交流与对话，这课才能讲好。只顾摆弄精美的PPT，视在场的学生为“无物”，这不是成功的教学，也不是称职的教师。

某种意义上，学文学的，太富贵、 太顺畅、太精英，不一定是好事情

关于中学语文课以及大学的文学教育，我说过两句话：一是请读无用之书，二是中文系是为你的一生打底子；现在看来，有必要增加第三句，那就是：语文学习与人生经验密不可分。

先说第一句——“多读无用之书”。为什么这么说？因为今天中国人的阅读，过于讲求“立竿见影”了。在校期间，按照课程规定阅读；出了校门，根据工作需要要看书。与考试或就业无关的书籍，一概斥为“无用”，最典型的莫过于搁置文学、艺术、宗教、哲学、历史等。而在我看来，所谓“精英式的阅读”，正是指这些一时

没有实际用途，但对养成人生经验、文化品位和精神境界有意义的作品。

第二句则是“中文系出身的人，常被贬抑为‘万精油’，从政、经商、文学、艺术，似乎无所不能；如果做出惊天动地的大成绩，又似乎与专业训练无关。可这没什么好嘲笑的。中文系的基本训练，本来就是为你的一生打底子，促成你日后的天马行空，逸兴遄飞。有人问我，中文系的毕业生有何特长？我说：聪明、博雅、视野开阔，能读书，有修养，善表达，这还不够吗？当然，念博士，走专家之路，那是另一回事。”

这就说到了第三句。不同地区不同水平的中等毕业生，通过高考的选拔，走到一起来了，可实际上，他们的学习能力及生活经验千差万别。一般来说，大城市重点中学的学生学业水平高，眼界也开阔，乡村里走出来的大学生，第一年明显学得很吃力，第二年挺住，第三、四年就能渐入佳境——其智力及潜能若得到很好的激发，日后的发展往往更令人期待。如果读的是文史哲等人文学科，其对于生活的领悟、对于大自然的敬畏，对于幸福与苦难的深切体会，将成为学习的重要助力。

某种意义上，学文学的，太富贵、太顺畅、太精英，不一定是好事情。多难兴邦，逆境励志，家境贫寒或从小地方走出来的大学生，完全不必自卑。

大学生一定要学会独立思考 和精确表达

对于今天的大学生来说，单讲认真读书不够，还得学会独立思考与精确表达。这里的表达，包括书面与口头。有时候，一辈子的道路，就因这十分钟后分钟的发言或面试决定，因此，不能轻视。

大陆、香港、台湾三地大学生在一起开会，你明显感觉到大陆学生普遍有才气，但不太会说话——或表达不清，或离题发挥，或时间掌握不好。这与我们的课堂教学倾向于演讲，而不是讨论有关。

在一个专业化时代，谈“读书”与“写作”，显得特别小儿科。或许正因此，当大学老师的大都不太愿意接触此类话题。既然没有翅膀，若想渡江，就得靠舟楫。不管小学中学大学，对于老师来说，给学生提供渡江的“舟楫”，乃天经地义，虽然境界及方法不同。在北京大学的专题课以及香港中文大学的讲论会上，每当循例点评学生的论文时，我不仅挑毛病、补资料、谈理论，更设身处地帮他们想，这篇文章还可以怎么做。学生告诉我，这个时候他们最受益。

说到底，中学语文课以及大学人文学科，就是培养擅长阅读、思考与表达的读书人。只讲“专业知识”不够，还必须“能说会写”——这标准其实不低，不信你试试看。

摘自《人民日报》

“原先每次过年，都盼着能和初中、高中同学聚会。但最近几年，我越来越感觉同学会有点‘变味’了。”从农历腊月二十六回家，在西安工作的西宁女孩王娜除了买年货、串亲戚之外，几乎足不出户。

最近几年每到春节，“过年九大怕”都会在网上被提及。在“九大怕”中，“怕同学聚会没面子”赫然在列。

如今在上海定居的西宁女孩方璐回忆，大概是从大三、大四开始，同学会上大家叙旧的少了，显摆的多了。“不是显摆谁在北上广买了房子，就是显摆谁嫁了个高富帅，甚至还有人为同学会专门去租奥迪车。感觉每聚会一次，感情就疏远一次。”方璐说。

此外，据记者观察和媒体报道，在同学会上，“关于‘优等生’和‘差生’的话题经常被提及，这让昔日“学霸”感觉“压力山大”。

“每次聚会基本上必然会被问三类问题：你现在工作一定很赚钱吧？你一定全款买房了吧？你下次升职是啥时候呀？我都懒得回答了。”家住西宁的段飞，七年前曾以优异的成绩被一所985院校录取，如今正在攻读在职博士研究生。

中国大学马克思主义学院教授陶文昭认为，上述现象的产生，除源于衣锦还乡等传统观念外，与近年来社会所特别关注的教育的功利化直接相关。

“现在很多孩子从小就玻璃窗类似‘好好学习，长大有出息’的观念，这对他们的成长显然不利。但同时少年通过知识改变命运、创造更好前途在任何时候都未尝过，但如果把前途完全同于‘钱途’，那显然不是‘好好学习’能达到的。”陶文昭说。

青海民族大学教育学院院长李子华告诉记者，同学会“变味”，从一个侧面反映出部分人在物质实现富裕之后，尚未“脱贫”，只能靠各种外在的原“撑面子”说到底，是不成熟的表现。

李子华认为，2012年南航“同学会”110周年校庆时提出的“校长不存前”，即按照年龄大小、职务高低、富多少等决定座次的做法，值得各同学会参考借鉴。“同学会”应该是一个很温暖的词，感情、人生、理想等，应该在同学会永远的主题。”

据新华社



再有几天时间，中小学生就要结束寒假生活了。相信大部分孩子在寒假中都享受了尽情的放松，那么假期即将结束，这个时间段对学生们而言，已经到了需要调整的时候，家长应该监督孩子调整出好的状态迎接新学期——

不妨如此给孩子“收心”

家长如何帮孩子收心？建议从作息时间、自控力、学习时间三个方面入手调整。

首先是作息时间。这几天，学生们就应该按照上学时间对自己的作息进行调整，一个很坏的建议就是：大部分家长从正月初一开始恢复工作，学生不妨参照爸爸妈妈的时间一起作息。

其次，学生要注意培养自己的自控力。上班以后，如调整还需依靠自己的自控能力。建议低学龄段孩子不妨通过监督学习任务帮助孩子，并根据孩子的

费等费用总和。有学生按照清单算完账后很感慨：“从出生到毕业，我已经花了父母足足90万元。”

有大学生认为，这样的寒假作业很有意义。“孝顺和感恩是中华民族传统美德。说起来简单，但做起来难。虽然父母的养育之恩不是做几顿饭、算几笔账就能报答的，但至少让我们做子女的再一次领悟到父母辛劳与不易，让我们时刻充满感恩之情。”

业很有意义。“孝顺和感恩是中华民族传统美德。说起来简单，但做起来难。虽然父母的养育之恩不是做几顿饭、算几笔账就能报答的，但至少让我们做子女的再一次领悟到父母辛劳与不易，让我们时刻充满感恩之情。”

最后就是调整学习时间，为新学期做准备。对中小学生来说，不妨为自己规定好时间，查漏补缺，同时对新课程进行预习。

整个收心过程，家长也需以身作则，要尊重和帮助孩子收心，父母的言行能保持规律的自然会带动孩子心态，如果父母一

在过年的氛围而让孩子收心，孩子来说是很

的，尤其是年

小的孩子，他

更多的是感受

父母生活态度。

因此，建议父母可与孩子共同制

一个学习计划，每

一定的学习时

孩子共同制订计

划，共同执行，如果没有完成计划，就要接受一定的处罚，这个处罚也要共同制

订，共同遵守，比如没完成计划就要少看

一个小时电视，或是要补充完成之后才可

以做其他事情等。这个过程的关键在于：共同制订、共同遵守。

雪岩

孩子的花样体育作业

者。“这还算是我的寒假作业呢，我们老师说了，每个人要学一项自己喜欢的运动，开学后展示给大家看。”

随着体育在中小学教育中的“分量”逐渐加重，很多孩子像陈子凡一样，寒假作业表里多了体育这一项。

徐州铜山区吕梁学校的寒假锻炼记录表就设置得十分详细。记者看到，在这张表上，每个年级都有不同类别的体育锻炼项目，从准备活动到主要活动到结束活动非常详尽，内容包括体操、柔韧性活动、

跳绳、跑步等多项简单易行的运动，每天时间大概在1小时上下。

更多学校的寒假体育作业没有这么详尽，但孩子们一样毫不马虎。陈子凡说：“有些运动我不是很喜欢，上学期我们列了一个表让大家按照做，其实很多人和我一样，虽然都做了，但有些项目就是应付应付，老师后来也知道了，今年就告诉我们，找一项喜欢的运动学，我就选了跆拳道，早就想学了。”

陈子凡的父亲笑着说：“平时逼着他锻炼他还情愿，现在好，天天盼着去上课，过年这几天没课，他天天自己在家练，来了客人就给人家表演。”

据新华社

高校布置感恩作业

学子们有的早就驾轻就熟，有的还很生疏，在父母指导下完成人生第一道菜。有的高校还号召学生“算感恩账”。武汉工程科技学院给大一学生布置了“算感恩账”的寒假作业，让大学生计算从出生到大学毕业所花费的生活费、零用钱、学

还有很多孩子并没有寒假体育作业，但这并不妨碍他们和自己喜欢的运动来个“亲密接触”。在南京，赵威每天都去学校里的篮球场和小伙伴们较量一番，“我喜欢打篮球”。这个13岁的少年一说到篮球就开始眉飞色舞。

黑龙江省抚远县，在临黑龙江一侧的滩涂上，一座雪花堆积而成的滑坡，成了7岁鲍海波的乐园。爸爸用两条木板和一张小凳给小家伙做了个简易滑雪工具，虽然不是真正的滑雪，但是从高处快速滑下的刺激却足够让鲍海波深深爱上这项“运动”，他感觉很快乐。

据新华社

费等费用总和。有学生按照清单算完账后很感慨：“从出生到毕业，我已经花了父母足足90万元。”

有大学生认为，这样的寒假作业很有意义。“孝顺和感恩是中华民族传统美德。说起来简单，但做起来难。虽然父母的养育之恩不是做几顿饭、算几笔账就能报答的，但至少让我们做子女的再一次领悟到父母辛劳与不易，让我们时刻充满感恩之情。”

分类信息

出租

今有门面房1800平方，适合饭店、超市，另有处楼房68个单间，适合宾馆、洗浴中心、停车场。位置是长江路南，济南路西。

联系电话：李先生
13573001188
张先生
15898694289

快乐童年



低碳出行 你我同行

LOW CARBON TRAVEL, YOU AND ME TOGETHER